

РЕСПУБЛИКА



АБХАЗИЯ

Республиканское
государственное
учреждение



АПСНЫ
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 75 (4186) · 29 – 30 сентября 2022 г.

ВАЖНЫЙ ДЛЯ АБХАЗИИ ВИЗИТ



Президент Республики Абхазия Аслан Бжания встретился с Президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко. Встреча состоялась на государственной даче в Пицунде.

Приветствуя Президента Беларуси, Аслан Бжания сказал: «Бзиала уаабейт, Александр Григори-ипа! Добро пожаловать, Александр Григорьевич! Вы для нас долгожданный и очень желанный гость».

Президент Абхазии напомнил о том, что в январе 1996 года на Совете глав государств – членов СНГ именно Александр Лукашенко высказался против экономической блокады послевоенной Абхазии.

«Вы сказали о том, что изоляция, экономическая блокада Абхазии – это неправильное решение. Абхазия знает об этом и ценит. Нас связывают хорошие

человеческие отношения. Мы очень рады Вашему приезду», – отметил А. Бжания.

Президент Абхазии выразил уверенность, что приезд Президента Беларуси придаст новый импульс взаимоотношениям между двумя народами.

«Мы обязательно сделаем так, чтобы они были такими, как в добрые советские времена. Добро пожаловать в Абхазию!», – сказал А. Бжания.

Александр Лукашенко поблагодарил Аслана Бжания за теплые слова.

«Ностальгия никогда не покидает нас. В далёкие времена, может быть, в 25-27 лет, я был на этой святой земле. Естественно, не президентом. Можно сказать, обычным человеком, депутатом Парламента. Вчера мы обсуждали проблемы Абхазии с нашим старшим братом Владимиром Владимировичем Путиным. Мы

очень много, до ночи обсуждали эти вопросы и пришли к одному выводу, что Абхазию нельзя бросать. Ей надо помогать, чтобы этот цветущий край, люди, которые здесь живут, жили нормально», – сказал Александр Лукашенко.

По словам Президента Беларуси, его приезд в Абхазию не связан с какой-то особой ситуацией.

«У нас нормальная ситуация. Мы не страдаем никакой геополитикой. Мы просто, как и вы, мирный, добрый, трудолюбивый народ и хотим жить в согласии. А экономика, торгово-экономические связи должны стать фундаментом наших отношений. Иного не дано», – отметил Лукашенко.

Президент Беларуси предложил обсудить вопросы, как жить дальше, как укреплять отношения.

«Я человек опытный, много лет в политике. Поговорим, подумаем, как жить дальше. Главное, чтобы народ здесь жил достойно, потому что это райский уголок земли, а люди здесь святые. Я это помню еще с советских времён, когда здесь бывал. Поэтому мы хотим наладить не просто мост дружбы, а очень серьёзные отношения», – подчеркнул Лукашенко.

Он отметил, что Беларусь и Россия согласовывают свои действия.

«Россия готова подставить свое плечо. Наверное, настало время. Мы сегодня как никогда увидели, каким стал мир. Нам спокойно жить не дадут. Поэтому мы должны укреплять отношения с друзьями», – сказал он.

Президент Аслан Бжания подтвердил, что ситуация в мире очень сложная.

«Мы внимательно отслеживаем события, которые происходят в мире. Каждого гражданина Абхазии это волнует. Вы, наверное, знаете, что наши граждане воюют сегодня на Донбассе. Есть, к сожалению, и погибшие граждане Абхазии», – сказал Бжания.

Подписали Соглашение об урегулировании вопросов двойного гражданства

27 сентября 2022 года в Москве, в Министерстве иностранных дел Российской Федерации, состоялась встреча министра иностранных дел Сергея Лаврова с министром иностранных дел Республики Абхазия Иналом Ардзинба. В рамках встречи состоялось подписание Соглаше-

ния об урегулировании вопросов двойного гражданства между Республикой Абхазия и Российской Федерацией.

В ближайшее время будет запущен механизм упрощенного получения российского гражданства для граждан Республики Абхазия.

Лейла ПАЧУЛИЯ ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Снова птица рвется ввысь,
в полёт.

Это не мираж
и не фантазия.

С праздником,
любимый мой народ!

С праздником,
любимая Абхазия!

Мы поднимем тосты
теплых слов,

И за тех, кто за чертою
вечности.

Славит даже Бог
твоих сынов,

Выстоявших в схватке
с лютой нечистью.

Это войны –
Родины оплот,

Защитили нас
и день наш новый.

С праздником,
любимый мой народ,

Сбросивший жестокие
оковы!

Вновь салют раскрасит
небосвод,

День отметит в жизни
самый главный.

С праздником,
любимый мой народ!

С Днем Победы,
наши ветераны!

Юлия СОЛОВЬЕВА ПОБЕДА. ЖИЗНИ ПРОДОЛЖЕНЬЯ ЗНАК

А Победа –
это просто слово.

Не вместить в него потерь
и горя...

Не вместить в него
освобожденья

От желанья стать
на миг свободным –

От забот, тоски,
воспоминаний...

И от радости,
что так похож на друга

Повзрослевший сын,
отца не знавший...

Да, Победа –
это просто слово

И возможность жить,
любить и помнить

Ту последнюю,
ту страшную секунду,

Рев реки, его увлекшей
в Вечность,

И в горах затерянное эхо:
«Все в порядке!

Я спасусь и выйду!»,
К близким обращенное:

«Держитесь!»

Пусть сегодня
для тебя Победа

Станет знаком жизни
продолженья,

Пусть приснится сон тебе
счастливый

И разбудит утром
нежный голос:

«Папа, просыпайся,
я готова!

Вместе мы пойдём
на возложение!

Торопись же, папа...

Видишь, в новом,
так тебе понравившемся

платье

Я сегодня! И мои подруги
тоже будут с нами!»

В день Победы
пусть не будет больно,

Пусть забудутся обиды
и сомненья,

Матери пусть
для счастливой доли

Сыновей качают
в колыбели...

КОММЕНТАРИЙ ПРЕЗИДЕНТА АСЛАНА БЖАНИЯ ПО ИТОГАМ ВСТРЕЧИ С АЛЕКСАНДРОМ ЛУКАШЕНКО

«Это был первый визит Президента Республики Беларусь в независимую Республику Абхазия. Мы с этим визитом связываем большие надежды. Я уверен, он придаст импульс нашим взаимоотношениям. Мы обсуждали ряд вопросов экономического характера. Я абсолютно убеждён, что Республика Абхазия и Республика Беларусь будут динамично развивать отношения, которые сегодня формируются», – сказал Аслан Бжания. Комментируя вопрос возможного признания

Республикой Беларусь независимости Республики Абхазия, Аслан Бжания сказал: «Сам факт приезда в Абхазию главы Республики Беларусь говорит о многом – о том, что наши отношения на современном этапе приобретают новый характер, нашим отношениям придан новый импульс. Я надеюсь, что мы шаг за шагом придём к этому. Я бы не хотел забегать вперёд в данном вопросе, но первый кирпичик уже заложен. Факт имеет место быть. Я доволен встречей».

А между боями добывал продукты...

С Днём Победы!

Мы верим нашему молодому поколению!

Михаил Дбар погиб во время Шромской операции 11 июля 1993 года. Ему было 26 лет.

Село Шрому тогда освободили, закрепились в нем и остались, чтобы удерживать дальше. Оборонительную линию выстроили из секторов по два-три человека, окопы вырыли. Но противник продолжал обстреливать из танка, и во время одного из мощных выстрелов Мише Дбар оторвало руку, а осколок, ударивший снизу, прошел через лицо и пробил каску. Тогда погиб еще один боец из Пицундского батальона – Чихерия (по кличке Индеец). И почти все ребята из взвода, которые выдвинулись вперед в этой операции, были ранены и госпитализированы.

А до Победного дня оставалось так мало времени...

Во время войны я по журналистским делам оказалась в Пицунде. Гагра к тому времени была освобождена. Со мной в Пицунду из Гудауты поехали моя троюродная сестра Лариса Смир, увы, ныне покойная, она тогда занималась обменными процессами, и ученый Роман Дбар, родом из Лдзаа, который входил в роту этого села. Мы остановились в уютной двухкомнатной квартире его родственника Михаила Дбар, в то время находившегося на линии фронта. С Романом был еще парень, которого не запомнила. Каждый делал свои дела и, конечно же, освободившись от них, мы вечером долго говорили о войне. И я узнала о хозяйне квартиры – Мише. Что он юный и предприимчивый, что он бесстрашный, что во время затиший на линии фронта занимается поиском продовольствия и всего другого необходимого для бойцов батальона, что у него мама по национальности еврейка. Последнему факту я обрадовалась, потому что считаю, что абхазцам не хватает предприимчивости, мы живем больше чувствами и эмоциями. Для себя я всегда мечтала иметь хоть один процент еврейской крови, чтобы могла нормально наладить свой быт и жить лучше. Тогда подумала, что и в детях Михаила будет течь еврейская кровь, им будет легче на этой земле существовать. И не брала же в голову, что жизнь самого Миши может оборваться на этой войне, что не будет у него потомства – не женат ещё был. И единственным сыном был у родителей – Инны и Александра.

Я с ним никогда не встречалась, а о том, что он погиб, узнала спустя много лет. И много лет прошло с тех пор, как хотела написать о нем после этой печальной для меня новости.

Собрать материал мне помогли Беслан Губаз, командир разведгруппы «Ахыш» (Ястреб) Лдзаавской роты, кавалер ордена Леона, бывший депутат Парламента РА и ныне – зам. начальника таможенного управления «Гал», и сестра Михаила, Таня. Также я использовала сведения из книги Зинаиды Папцава о бойцах Пицундского батальона.

Миша Дбар закончил Московский институт пищевой промышлен-



ности и перед началом войны имел в Пицунде кооперативное кафе-магазин «Пицца». С августа 92-го, как только началась война, вступил во внутренние войска Абхазии.

Миша входил в Лдзаавскую роту, командиром которой был Джон Дбар, брат Романа, а рота была в составе Пицундского пятого батальона (командир Нугзар Долбая). И с этим батальоном он был связан всю войну, до гибели. Миша часто напрашивался на операции разведгруппы, которая выдвигалась вперед для разведки местности. Но командир разведгруппы Беслан Губаз старался его, единственного сына, не брать с собой, как и других единственных, потому что это более опасная работа. Но если Мишу не брали с собой, обижался. Однажды, когда разведка ушла без него, он догнал ребят, но – без оружия. Тогда с вооружением было плохо, и автомат Михаила в тот момент находился у другого бойца (так часто приходилось передавать оружие друг другу), который также участвовал в одной из военных операций. Миша и прошёл с группой разведки безоружным. Бог защитил его тогда...

О Мише боевые товарищи как-то особо заботились, берегли его. И не только потому, что был единственным сыном, да у него был особый склад ума, давал мудрые советы, которые помогали в бою. Он как-то располагал к себе друзей, любил их и также о них трепетно заботился.

– У Миши была светлая голова, видел многое наперед, говорил о победе и мире. И произносил пророческие слова о том, что все дезертиры потом возвратятся и будут жить припеваючи. Он мыслит неординарно. Мы с ним выросли вместе и в одном классе учились в школе. У него были математические способности, легко сходилась с ребятами, – вспоминает Беслан Губаз. – Михаил участвовал во всех операциях, в том числе разведгруппы, в выполнении особых задач. Он не был военным, но знал, как воевать, умел думать – чтобы переиграть противника, чтобы выжить не только самому, но и всем бойцам. Миша нам всегда давал шанс на победу в вопросах боевого маневра и стратегии. Был на-ходчивым и упорным при достижении поставленной цели. Вот яркий пример. На базе в Литфонде он выменял свое оружие, дедовское мелкокалиберное, на пулемёт, а затем пулемёт обменял на автомат, с которым

легче было воевать. Таков он был. Настоящим бойцом был. И очень заботливым.

В войну сложно было с продуктами питания. Решение этой проблемы было не менее важным вопросом – наряду с обеспечением оружием и боеприпасами. В ту пору все добрые люди старались помочь бойцам и Абхазии в целом. И Миша, находясь на передовой линии обороны, занимался решением и этого вопроса. После освобождения Гагры, в котором Миша принимал непосредственное участие, он предложил проводить бартерные сделки – вывозить мандарины в обмен на муку, лук, картофель... Руслан Басария, тоже из разведки, связался с друзьями-греками из Краснодарского края, которые согласились на такой обмен. И между боями, в затишье, Миша часто выезжал из Абхазии за продуктами питания. А через «наш» магазин, который в дни войны мы обнаружили ничейным и решили использовать и в который нашли продавщицу, равными долями и бесплатно выдавали эти продукты населению, не деля людей по национальностям, то есть и грузинам тоже. Миша пошел потом дальше: договорился с сотрудниками госдачи, и они выдавали нам мясо-молочные продукты в обмен на кофе, который был в его магазине. Эти продукты также раздавались, естественно, бесплатно. Конечно, продукты поставлялись и бойцам батальона. Такой процесс продолжался и после того, как Михаил погиб.

О его предпринимательской жилке рассказала З.Папцава в своей книге со слов сестры Тани, и это немного перекликается с моими мыслями: «Однажды он пришел и спросил, умею ли я готовить пиццу. Я ответила, что не умею, но умеют две мои подруги из Екатеринбурга, которые по счастливой случайности отдыхают на пицундском курорте. На следующий день мы ели пробную пиццу, а уже через неделю в центре Пицунды красовался щит с надписью: «Итальянская пицца в абхазском исполнении». Я всегда удивлялась его способности максимально сокращать расстояние от замысла до его воплощения в жизнь. Несомненно, в нем была, как говорится, коммерческая жилка, которая, наверное, досталась по наследству от нашей мамы – еврейки по национальности».

Никто теперь не знает, чего бы он достиг в предпринимательстве, но он выполнил свой долг сына своего народа, встав на его защиту с первых дней войны, взяв с собой из дома берданку.

...Рома Дбар с товарищем ночью ушли куда-то ночевать, а мы с Ларисой мыли посуду, из которой ели. Лариса начала перемывать и чистые тарелки в холостяцкой квартире Миши. «Они с обратной стороны жирные, мужчины же не умеют мыть их как следует», – заметила она.

Да, мужчины мыть посуду не умеют, но защищать Родину и погибать за неё – умеют безоговорочно.

Заира ЦВИЖБА

В канун памятной даты – 29-летия Победы и освобождения Абхазии от вторгнувшихся бандитских группировок тогдашнего преступного режима Грузии, в каждой семье нашего государства – Абхазии, вновь и вновь все разговоры о прошлом сводятся к военным переживаниям. Да, праздник Победы всегда торжественен и радостен. Поэтому публичные обращения и выступления, как правило, патриотичны и жизнерадостны.

По традиции в эти дни выступают со словами признательности и гордости в адрес тех, кто сражался. Тех, кто, взяв оружие, добился этой победы, зачастую ценой собственной жизни. Тех, кто самоотверженным трудом делал для защитников Отечества все, что мог, жертвуя всем. Тех, кто счёл необходимым отбросить все жизненные приоритеты и приехать издалека на помощь страдающему народу, став добровольцем Абхазской армии. Но одновременно тот же праздник Победы наполнен святыми грустными воспоминаниями о погибших героях и невинных жертвах, о трагедии народа, да и всех жителей нашей Родины, о горе конкретных семей. И о тех, кто, будучи сугубо мирным человеком, перенёс эту мучительную военную боль в захваченных городах и сёлах, в изгнании, в разрушившейся мгновенно личной жизни. (Автор этой публикации в период войны был схвачен грузинскими боевиками. Перенес немало страданий. Ему посчастливилось, что абхазские воины взяли в плен какого-то крупного армейского чина, на которого его и обменяли. – Ред.) Так что это праздник и подлинный, и радостный, и выстраданный, и грустный.

Но помимо оправданной гордости и тяжёлых воспоминаний, следует высказать ещё одну мысль. Она не о тех, кто доблестно воевал, кто героически погиб или был ранен. И не о тех, кто переживал военные беды, спасая свои семьи. Она вообще не о прошлом, а о будущем. Задав простой вопрос: во имя чего жители Абхазии поднялись на её защиту, скорее всего, услышите такой же простой ответ – они защищали свою Родину. Но Родина – это не только то, что создано многими поколениями, не только флора и фауна, благодатный климат и наша красивая природа. Это и наша культура, наши уникальные ценности и жизненный уклад. Это и наш уникальный полиэтничный народ с его интересами и традициями. Это и наше свободное будущее. Старшее поколение строило Абхазию, создало прекрасную страну.

Наши дети вместе с нами защитили её в годы войны и добились победы ценой больших потерь и жестоких испытаний. Закономерно на-

ступило время послевоенного поколения. А мы его знаем? Мы знаем его мировоззрение, стремления и обновлённые взгляды на мир? Тот самый мир, который мы выстояли и отдаём им? Я бы не спешил с ответом.

Судьба лишила меня права слышать повседневное обращение: «отец». И хотя я мысленно ни на миг не прекращаю думать об ушедшем навсегда сыне, и наши ордена лежат рядом: его орден Леона за участие в этой Отечественной войне и мой – Ахьдз-Апша III степени, теперь я, прежде всего, «дед», наблюдающий с радостью и тревогой за своими внуками. Все уже взрослые, по-разному, но вступили во взрослую жизнь. И, как водится, вступив в неё, прикрыли за собой двери. А мы, старшие, как бы ни любили их, не переживали и не стремились постоянно опекать их, должны понять, что у молодых есть свои ресурсы и свои цели. В этой связи возникают вопросы. А они готовы при необходимости (а тяжёлая международная обстановка не только грозна, но и реально содержит серьёзные вызовы) стать теми, кто вступит в борьбу, проявит гражданский героизм, вновь и вновь пойдёт защищать нашу Родину? Готова ли эта молодёжь пожертвовать собой? Сложные вопросы! Но на них необходимо отвечать. И нам, тем, кто воспитывал их, кто формировал их мировоззрение и нравственность. И им, самим, перед собой. Я отвечаю так: несмотря на то что мы часто ворчим, обвиняем нашу молодёжь во множестве грехов и легкомыслии, посмеиваемся над ней, я верю в их гражданскую, патриотическую позицию. Зрелость приходит быстро. Нам надо доверять им.

Но я молю Бога, чтобы им никогда не пришлось пережить то, с чем мы столкнулись в 1992 году.

Однако народ Абхазии видел и другие жестокие времена.

Недавно я сдал в издательство новую книгу. В ней публикуются сотни ранее неизвестных документов из истории Абхазии 20-30-х годов прошлого века. (Из архивов Н. Лакоба, Берия, Сталина). Около 700 иллюстраций. Общественность узнает, наконец-то, правду о том трагичном периоде, впервые ознакомится с правдивым, неискажённым описанием событий и деятельности исторических персон первых десятилетий советской власти.

Надеюсь, и эта книга поможет воспитать в нашей молодёжи истинные патриотические качества.

А сегодня...
С праздником всех!
Пусть будет долгий мир!
Александр ОРЛОВ-КРЕТЧМЕР,
академик,
писатель-абхазовед,
гражданин Абхазии
г. Москва

Глазами очевидца

Лабра. Один день войны

Во время грузино-абхазской войны село Лабра Очамчирского района оказалось как бы между двумя огнями и в буквальном, и в переносном смысле. В буквальном – со стороны моря, вдоль центрального шоссе – грузины, захватчики, с многочисленной техникой, с хорошо подготовленной пехотой, а за ними – абхазские села: Кутол, Джигарда, Чегем и т. д. В переносном смысле село оказалось перед выбором: с кем? На чьей стороне? Если вспомнить общечеловеческую мораль, безнравственно ставить человека перед выбором: с кем ты? Безнравственно спрашивать: «Ты за кого, за абхазов или за грузин?» А как ему быть, если он из чисто человеческих чувств – родственных и дружеских – не может убивать ни грузина, ни абхаза? Как быть, что делать ему? Как быть человеку, который желает добра и тем, и другим? Именно перед такой дилеммой и встало село Лабра в первые дни войны. И насколько мне удалось узнать, самой выгодной позицией, выбранной большинством, была позиция нейтралитета: не помогать ни тем, ни другим, и не мешать ни тем, ни другим. Но это продолжалось очень короткое время. Наиболее прогрессивно мыслящая часть села начала понимать, что вопрос стоит совсем иначе. Не с кем вы, лабрцы, а за что? За зло, за смерть или за добро, за жизнь? Воочию убедились лабрцы, что оккупанты несут только смерть и разорение, что стоит тем решить вопрос с абхазами, как тут же возьмутся за армянское население. Одних уничтожат, других выгонят из Абхазии. И 6 декабря 1992 года, в тот день, когда я пришел в это село, подавляющая часть населения уже определилась, т. е. не только стала поддерживать абхазов, но и активно помогать им. К этому шагу их в какой-то степени вынудили и сами грузины, ибо они с лабрцами тво-

рили такие зверства, какие не снились даже гитлеровским нацистам. Все это можно узнать из рассказов жителей села. Но я хочу рассказать только то, что сам пережил и увидел своими глазами.

6 декабря с группой, как их ласково называли, пушкарей я пришел в село Лабра. Уже тогда многие дома были разбомблены, дотла сожжены, а большая часть просто разграблена. Молодых людей почти невозможно было найти. Остались в основном старики и старухи. Те, кто воевал на стороне абхазов, уже успели проявить себя настоящими бойцами, храбрими, бесстрашными. В этом я и не сомневался. Неплохо зная историю армян, я всегда восхищался их боеспособностью и в древние, и в новые времена. Иначе и не смогли бы армяне выжить. История никогда не была к ним милостива. Она постоянно угрожала им. Это один из величайших народов мира, сумевший достойно перенести все жестокости и несправедливости мира, пережить геноцид 1915 года и сумевший не только выжить, но, что главное, не встать на колени ни перед кем.

Пришел я на позицию наших. Честно говоря, хотя и не подав виду, был весьма огорчен тем, насколько наша позиция была слаба. Да, в их бесстрашии и храбрости, в их патриотизме не было сомнения. Но противостояла им слишком большая сила. Я решил поговорить с некоторыми бойцами и в первую очередь с легендарной Камой Ласурия, девушкой, которая творила чудеса в бою. Кем она только не была – и медицинкой сестрой, и настоящим бойцом, и командиром! Нужно сказать, что я знал ее еще по событиям 1989 года в Абхазии. Тогда, в той маленькой войне, от грузинских фашистов погиб в Сухуме на Красном мосту ее отец, крестьянин из села Кутола. А Кама среди абхазских патриотов прославилась тем,

что когда грузины вывесили свой флаг над зданием Сухумского кожкомбината, она, молоденькая и отчаянная, взобралась на крышу и сорвала грузинский флаг. Это был настоящий подвиг. К сожалению, ныне не все хотят вспоминать подвиги тех патриотов, которые, не жалея своей жизни, боролись десятилетиями за независимость Абхазии.

Решив сделать записи, от позиции я ушел назад, в сторону села Кутола, всего метров двести. Были слышны далекие, одиночные автоматные выстрелы. Встретил своих пушкарей. Зашли во двор. Нас встретила хозяйка лет пятидесяти. Не успели выпить по стакану воды, как мы оказались окруженными, я не стану подробно рассказывать все, что произошло. Результаты: двоих бойцов убили тут же, одного, Реваза Тапагуа, молодого партизана, ранили в руку и ногу. Я же был оглушен ударом приклада автомата. Когда пришел в сознание, повели в какой-то сарай около дороги. Местных жителей собрали много, фашисты били их чем попало. Топтали ногами. Внутри помещения невозможно было ходить, настолько весь пол был залит кровью. Вывели всех, поставили к стенке, чтобы расстрелять. Затем решили повременить. Привезли трактор с прицепом. Положили трупы. Бросили в кузов и тяжело раненого. Принесли еще одного раненого. Он скончался по дороге. Когда нас вывозили из села, наш трактор проезжал мимо калитки того дома, где нас окружили, и я заметил, что во дворе лежала убитая женщина, которая часа два назад напоила нас водой.

От центра села до шоссе-ной дороги не более пяти-шести километров. Пусть и все десять. Это маленькое расстояние мы ехали более пяти часов. Дело в том, что так называемые доблестные грузинские войска, защитники

территориальной целостности Грузии, посчитали своим патриотическим долгом заходить в каждый дом, выносить оттуда все, что можно было поднять.

Помню, зашли они в какой-то двухэтажный, снаружи красивый, дом. Начали оттуда выносить ботасы. Очевидно, хозяин имел цех по пошиву обуви. Вынесли большое количество пар. Бросили в кузов. Вынесли из какого-то дома спирт в больших баллонах. Только отъехали, как баллоны упали и разбились. Подозреваю, что это помогло выжить Ревазу Тапагуа. Его раны промылись чистым спиртом. Вот подъехали к еще одной калитке. Помню, дом стоял на откосе. Небольшой дом, маленький двор. Как голодные шакалы нападают на животное, так оккупанты ворвались в дом. Вывели женщину лет шестидесяти. Была она в легком платье. Лежал снег, было холодно. К женщине приставили автоматы. «Окро, окро момеци», – кричали на нее. Она умоляла не убивать ее, говорила, что у нее все отобрали, ничего не имеет. За волосы потащили. Били ногами. Она упала, и в это время раздались автоматные выстрелы, целую обойму пустили в нее.

Через несколько дней, сидя в одной камере с лабрским стариком, лет более семидесяти, Хачиком Даниеляном, я спросил, не знал ли он ту женщину, которую убили на наших глазах, он назвал и имя, и фамилию, но, к сожалению, я запомнил.

После освобождения из плена мне удалось установить, каким же образом нас так легко окружили. Оказалось, было предательство. Ночью тайно были приведены грузины. Но, к чести лабрцев, предателя выдали. Без громких разглагольствований он был расстрелян. Да, к сожалению, были и предатели. Но где их не было? А в целом село Лабра внесло большой вклад в нашу общую победу.

Джума АХУБА

Суд отказал...

22 сентября 2022 года в Сухумский городской суд поступило ходатайство начальника ОД УВД по городу Сухуму Мархолия И.В. об избрании меры пресечения в виде домашнего ареста в отношении Джапуа Алмаса Северьяновича, подозреваемого в совершении преступлений, предусмотренных частью 1 статьи 207 (хулиганство, то есть грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, совершенное с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия), частью 1 статьи 217 (незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение огнестрельного оружия, его основных частей, боеприпасов (за исключением гражданского гладкоствольного, его основных частей и боеприпасов к нему), взрывчатых веществ или взрывных устройств) и частью 1 статьи 164 (умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества, если эти деяния повлекли причинение значительного ущерба) УК Республики Абхазия.

Предварительным следствием установлено, что 10 августа 2022 года, в 21 час 40 минут, в городе Сухуме Джапуа Алмас Северьянович на почве личных неприязненных отношений с Басария Асланом Георгиевичем, на автомашине марки «Lexus GS», с кузовом серебристого цвета, без государственных номерных знаков подъехал к месту проживания последнего по адресу: город Сухум, улица В. Ардзинба, дом № 5, и осознавая, что данная территория является общественным местом, имея прямой преступный умысел, направленный на грубое нарушение общественного порядка, осознавая противоправный характер своих действий и желая наступления общественноопасных последствий, проявляя явное неуважение к обществу, в присутствии граждан и из ранее незаконно приобретенного, хранимого и перевозимого огнестрельного оружия – автомата неустановленного образца, снаряженного патронами к нему неустановленного калибра, умышленно, с целью повреждения имущества произвел не менее 50 выстрелов по припаркованной в непосредственной близости с указанным домовладением автомашине марки «Lexus GX 460», за регистрационным номерным знаком 0001MM-ABH, принадлежащей Басария Р. Х., причинив тем самым последнему значительный ущерб, после чего скрылся с места преступления в неизвестном направлении.

Судей Сухумского городского суда Сарией Миканба в избрании меры пресечения в виде домашнего ареста в отношении Алмаса Джапуа было отказано.

Вышеуказанное Постановление может быть обжаловано в Кассационную коллегия по уголовным делам Верховного суда Республики Абхазия через Сухумский городской суд в течение 15 рабочих дней со дня его вынесения.

Алмас Джапуа считается невиновным, пока его вина не будет установлена вступившим в законную силу приговором суда.

Анастасия БАСАРИЯ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ «СПАСЕМ ЖИЗНЬ ВМЕСТЕ!»

В концертном зале Абхазского государственного драматического театра им. С.Чанба прошел благотворительный аукцион «Во имя жизни», организованный Культурно-благотворительным фондом «Ашана». На аукционе было представлено и приобретено 16 эксклюзивных лотов:

Лот №1. Бамбуковая шкатулка «Beati possidentes» Архипа Лабахуа приобретена *Кристиной Тарба* за 21 000 рублей;

Лот №2. Картина «Конь, арабская скаковая» Тимура Цвижба приобретена *Элей Цишба* за 21 000 рублей;

Лот №3. Банкнота «500 апсаров» Национального банка Республики Абхазия приобретена *Мединой Язычба* за 15 000 рублей;

Лот №4. Картина «После дождя» Батала Джапуа приобретена *Шаридой Тушба* за 25 000 рублей;

Лот №5. Художественная кукла «Анна» от Асиды Ахуба приобретена *Аидой Панасян* за 90 000 рублей;

Лот №6. Серебряная монета «Дмитрий Гулиа» Нацбанк Республики Абхазия приобретена *Мединой Язычба* за 9 000 рублей;

Лот №7. Картина «Дом с балконом» Александра Бояджана приобретена *Тимуром Азрба* за 100 000 рублей;

Лот №8. Книга «Виноградарство и виноделие у древних абхазов» Н. Ачба и Ф. Кобахия приобретена *Бэллой Кукуа* за 15 000 рублей;

Лот №9. Колье «Verdes» Лауры Тарнава приобретена *Димой Осия* за 15 000 рублей;

Лот №10. Картина «Заброшенное место» Апши Хагба приобретена *Нацбанком Республики Абхазия* за 20 000 рублей;

Лот №11. Коллекция вин от винодельческого предприятия «Шато Абхаз» приобретена *Эсмой Хагба* за 30 000 рублей;

Лот №12. Картина «Композиция» Адгура Ампар приобретена *Заремой Азрба* за 45 000 рублей;

Лот №13. Браслеты «Спаси и сохрани» Нино Дзяпш-ипа приобретены *Саидой Азрба* за 10 000 рублей;

Лот №14. Картина «Маякский порт после 12:00» Дианы Хинтба приобретена *Сухумским пивоваренным заводом* за 60 000 рублей;

Лот №15. «Уик-энд в Пицунде для большой семьи» приобретён *Изойдой Хагба* за 16 000 рублей;

Лот №16. Картина «Амра» Саида Возба приобретена *Мединой Язычба* за 20 000 рублей.

Общая сумма вырученных средств с благотворительного аукциона составила 512 000 рублей.

Все средства будут направлены на лечение подопечного Миши Реймана с тяжёлым диагнозом: буллезный эпидермолиз.

Средства (212 000 руб.), собранные сверх заявленной суммы (300 000 руб.), будут направлены на приобретение ортезов для детей с диагнозом ДЦП.

КБФ «Ашана» выражает благодарность всем, кто поддержал благотворительный аукцион «Во имя жизни»!



АШАНА
культурно-благотворительный фонд

Благодарность**«Пусть вам работа будет ТОЛЬКО В РАДОСТЬ!»****Работникам Сухумского МУП «Горсервис»**

Лифт в современном городе – главный и обязательный элемент инженерного оборудования жилых зданий. Наряду с водой, теплом и электроэнергией он является важным жизнеобеспечивающим фактором и безальтернативным общественным транспортом. Кстати, ежедневно лифт перевозит пассажиров больше, чем все остальные виды транспорта вместе взятые. Однако ни для кого не секрет, что за последнюю четверть века лифты в Абхазии оказались заложниками послевоенного кризиса жилищно-коммунального хозяйства.

Более 400 «вертикальных подъёмников» стоят на приколе или совсем раскуроченными в многоэтажных домах республики. А ведь для некоторых людей лифт – единственное средство передвижения, без которого они оказываются под «домашним арестом». Очень, скажем прямо, сомнительно, что старушка сможет взобраться на последний

этаж своей высотки. А инвалидам и вовсе остаётся смотреть на мир только из окна или балкона своего дома.

Однако работники Сухумского лифтового хозяйства МУП «Горсервис» прилагают максимум усилий, чтобы хотя бы вновь установленные и старые лифты работали исправно.

В редакцию газеты обратились городские жители многоэтажек, которые выражают огромную благодарность работникам этой организации и лично её руководителю Джансуху Харазия за их профессиональные качества, добросовестный труд, человеческое понимание и доброту, которые они проявляют к людям, оказавшимся в трудной ситуации при поломке лифтов. В таких ситуациях особо страдают инвалиды, пожилые люди, мамы с новорождёнными и маленькими детьми. И тогда на помощь приходят работники МУП «Горсервиса», которые не заставляют себя ждать сутками, а буквально в течение

часа устраняют неисправность. Но и жители должны бережно относиться к технике. Нельзя выламывать двери лифта при его внезапной остановке. В каждом лифте есть номер диспетчерской службы, куда можно звонить круглые сутки.

Работников лифтового хозяйства в стране не хватает, мало кто из молодежи желает осваивать технические специальности в этой сфере, поскольку работа электромеханика или сотрудника по ремонту лифтов и лифтового оборудования не оплачивается высоко.

Жители Абхазии желают всем работникам лифтового хозяйства МУП «Горсервис» успехов на карьерном поприще, безоблачных дней, достатка, и пусть вам работа будет только в радость! Всегда помните, что ваша профессия важна и ценна для общества, если не было бы вашей профессии, то привычных для нас и незаменимых во всех сферах социальной жизни лифтов просто не существовало.

Вы создаете комфорт и поддерживаете его, и мы вам безмерно благодарны.

Русудан БАРГАНДЖИЯ**Дайджест зарубежной и российской прессы****Меркель призвала серьезно относиться к словам Путина о ядерной угрозе**

Слова Владимира Путина о возможности применения Россией ядерного оружия следует воспринимать всерьез, заявила экс-канцлер Германии Ангела Меркель. «Нужно серьезно относиться к его словам. Серьезное отношение к его словам, решение не отвергать их сразу, как блеф, это ни в коем случае не признак слабости, а признак политиче-

ской мудрости, которая помогает сохранить пространство для маневра или, что не менее важно, даже разработать новый», – сказала Меркель в интервью **Suddeutsche Zeitung**.

Путин в выступлении, посвященном мобилизации, заявил, что некоторые высокопоставленные представители стран НАТО не исключают возможность при-

менения против России ядерного оружия. «Тем, кто позволяет себе такие заявления в отношении России, хочу напомнить, что наша страна также обладает различными средствами поражения... При угрозе территориальной целостности нашей страны, для защиты России и нашего народа мы, безусловно, используем все имеющиеся в нашем распоряжении средства, это не блеф», – заявил он.

Еврокомиссия предложит смягчить часть санкций против России

Европейская комиссия предложит смягчить некоторые санкции против России в рамках обсуждения нового пакета антироссийских ограничений. Об этом ищут европейские СМИ со ссылкой на источники и в Брюсселе.

Еврокомиссия, как ожидается, проинформирует послов стран ЕС о новых мерах, включающих введение потолка цен на российскую нефть.

В то же время Брюссель может снять запрет на экспорт из Рос-

сии удобрений, цемента и другой продукции.

Страны ЕС стремятся в качестве ответа в течение нескольких недель установить верхний предел цен на нефть.

Несколько дней спустя стало известно, что этот вопрос, скорее всего, отложат до тех пор, пока не будет согласован более широкий пакет санкций, так как Кипр и Венгрия выступают против этой меры, приводит **РИА Новости** материал **Bloomberg**.

Российские власти неоднократно

заявляли, что не будут ничего поставлять за рубеж, если это противоречит интересам России. Запад усилил санкционное давление на Москву после начала специальной военной операции на Украине. Это привело к росту цен на электроэнергию, топливо и продукты в Европе и США.

Владимир Путин указывал, что политика сдерживания и ослабления России – это долгосрочная стратегия Запада, а санкции нанесли серьезный удар по всей мировой экономике.

В Южном военном округе МО РФ

В рамках плановых полевых занятий по боевой подготовке около 100 снайперов военной базы Южного военного округа (ЮВО) в Абхазии выполнили боевые стрельбы из снайперских винтовок СВ-98, Драгунова (СВД) и специальной снайперской винтовки (ВСС) «Винторез».

В ходе боевой подготовки военнослужащие ЮВО в составе снайперских пар отработали тактику уничтожения одиночных и

групповых целей условного противника в условиях субтропического климата Абхазии.

Заняв позиции для стрельбы, каждая снайперская пара в течение нескольких часов проводила разведку целей и определение расстояния до них с применением современных технических средств наблюдения и прицеливания, в том числе переносных лазерных приборов разведки ЛПР-3.

Обнаружив цель и определив установки для стрельбы, снайперы применяли тактику синхронного выстрела, поражая различные мишени на дальностях до одного км.

Особое внимание в ходе занятий было уделено маскировке на побережье в песке и применению приборов наблюдения и разведки в условиях антинейтральных действий условного противника.

Пресс-служба**Итоги XV юбилейного международного шахматного фестиваля «АКВАФОН – ОПЕН-2022»**

В рамках Международного шахматного фестиваля «Аквафон – Опен-2022» в г. Сухуме 24–25 сентября проходили три турнира (турнир С – детский до 8 лет, турнир В – детский до 12 лет и турнир А – взрослый).

Победителям и призерам были вручены денежные призы, кубки, медали и грамоты.

В первый день соревнований проводились два детских турнира С (до 8 лет) и В (до 12 лет).

В турнире С победителями стали: Мукба Стилиан (Пицунда), Биджев Анзор (Сухум), Чקותа Эмиль (Сухум). Лучшие среди девочек – Палавандзия Анна (Сухум), Ладария Адриана (Гудаута), Аргун Лаура (Сухум).

В турнире В победителями стали: Багателя Нестор (Сухум), Казанджан Петрос (Гагра), Вардания Самир (Гудаута). Лучшие среди девочек – Лакоба Сария (Гудаута), Авидзба Александра (Гудаута), Хамматуллина Арина (Татарстан).

Поощрительными призами от компании ЗАО «Аквафон-GSM» были отмечены Ткебучава Давид в номинации «Прогресс 2022 года» и Лазба Елизавета в номинации «Самый юный участник».

Во второй день в турнире А первое место занял Папазян Эдуард (Сочи), второе – Карапетян Альберт (Гудаута), третье – Кварацхелия Тристан (Сухум).

С национальным рейтингом первое место занял Табарян Артем, второе – Зухба Даур, третье – Квициния Ушанги (Сухум).

Среди ветеранов первое место занял Накопия Борис (Сухум), второе – Равдин Евгений (Гулрыпш), третье – Тужба Константин (Сухум).

Среди школьников первое место заняла Лаквитава Сариди, второе – Багателя Нестор, третье – Полей Дэниел (Сухум).

Среди девушек первое место у Касьян Дарьи (Гагра).

На закрытии турнира президент Федерации шахмат Абхазии Константин Тужба поблагодарил компанию ЗАО «Аквафон-GSM» за многолетнюю поддержку шахмат и детского спорта в Абхазии.

Фестиваль «Аквафон – Опен-2022» стал хорошей подготовкой для наших юных шахматистов, выезжающих на турниры в Россию и другие страны.

Руслан КЮРДЯН**Первое место – наше!**

С 22 по 25 сентября 2022 г. в г. Славянске на Кубани прошел открытый турнир «Золотая осень» по баскетболу среди девушек 2010–2011 г.р. В турнире приняли участие шесть команд: из Славянска на Кубани, Геленджика, Новороссийска и две команды из Ростова-на-Дону. Республику Абхазия представляла команда «БК Спартак-Сухум». Турнир прошел по круговой системе. Наша команда провела пять игр, во всех одержав победу.

По результатам игр на первое место вышла команда из Абхазии «БК Спартак-Сухум». На втором месте команда из города Ростова-на-Дону «Ростов пантера-2». И третье место у команды «Ростов пантера-1».

Тренирует команду «БК Спартак-Сухум» тренер Управления по делам молодежи и спорта Николай Гушин.

Управление по делам молодежи и спорта Администрации г. Сухума**АПСНЫМЕДИА**

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»: 4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, г. Сухум, ул. Званба, 9. Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян Сайт: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.